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Abs tract

In this article we focus on the artistic work of Martina Skala, a Czech writer living
in the United States. We have analysed all of her in ten tio nal works published in the
Czech Republic: the series of stories about Strado and Varius (2002; 2003; 2004;
2005; 2010), the pu bli ca tion of Medvídek Kuma: An Extra or di na ry Journey to the
North Pole (2009), the book My name is Čičák (2019), and a story called The Way of
the Wacky Hen in Search of Happiness (2020). We also focused on pu bli ca tions that
Skala has only il lus tra ted. The intention of this paper is to fill a void in the critical re -
flec tion on Martina Skala´s work for children, and thus stimulate further dis cus sion
about her potential con tri bu tion to the de ve lopment of con tem po ra ry li tera ture for
children and young people. We believe that the didactic potential of the analysed
works is con si de ra ble, both in all aspects related to the con so li da tion of reading skills
in beginning readers, but also in those as so cia ted with the be gin nings of chil dren’s
reading (for example, building a re la tionship with books in pre- rea ders)

V příspěvku se věnujeme umělecké tvorbě české spi so va tel ky žijící ve Spojených
státech ame rických, Martiny Skaly. Ana ly zo va li jsme veškerou její in ten cionální
tvorbu, která byla vydána v České republice: sérii příběhů o Stradu a Variovi (2002;
2003; 2004; 2005; 2010) publikaci Medvídek Kuma: nevšední putování na severní pól
(2009), knihu My name is Čičák (2019) a vyprávění s názvem Cesta praštěné slepice
za štěstím (2020). Zaměřili jsme se rovněž na publikace, které Skala pouze ilus tro va -
la. Záměrem příspěvku je zaplnit prázdné místo v kritické reflexi tvorby Martiny
Skaly pro děti, a tím podnítit další diskusi o jejím možném přínosu pro rozvoj
současné li tera tu ry pro děti a mládež. Domníváme se, že di dak tický potenciál ana ly -

zo vaných děl je značný, a to v rámci všech aspektů sou vi se jících s upevňováním do -
vednos ti čtení u začínajících čtenářů, ale i v těch spjatých s počátky dětského
čtenářství (například budování vztahu ke knize u pře dč tenářů).

1. Úvod

Cílem příspěv ku je poukázat na uměleckou hodno tu in ten cionální
tvor by Mar ti ny Ska ly, české au torky, jež v součas né době žije v Ka li -
for nii ve Spo jených státech ame rických. Pře lom v je jí pro fesní ka riéře
nas tal v okamžiku, kdy se jí naskyt la možnost spo lu pra co vat ja ko
výtvar nice1 při tvorbě filmů. Začátek je jí li terární tvor by náleží do
doby, kdy žila ve Fran cii: v té to době vyšel první díl ze sé rie vy právění 
o Stra du a Va rio vi2 pu bli ka ce vyšla v češtině a by la pře ložena do
dalších pěti jazyků. (Reissner 2011) V článku se věnu je me ce lé mu
spek tru umělecké tvor by Mar ti ny Ska ly urče né dětem, a to jak v oblas -
ti li terární, tak výtvar né. Stu die je struk tu rována chro no lo gicky, a to
podle roku vydání Ska liných au torských pu bli kací. Všímáme si jed -
nak nara tivní ro vi ny vy právění, ale vzhle dem k to mu, že výtvarná
složka pu bli kací pro ne jmenší čtenáře či neč tenáře je v pu bli kacích
pro ně určených stěžejní3, pou kazu je me i na ro li výtvar né složky
uplatňo va né v je jích kni hách.
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1  „Jejím prvním vstupem do světa kine ma to gra fie byla par ti ci pa ce na snímku
režiséra Philipa Kaufmana Nesnesitelná lehkost bytí, natáčeném podle
stejnojmenného románu Milana Kundery. Poté Skala získala místo u Pierra
Guffroya, mimo jiné výtvarníka několika Buńuelových filmů a ar chi te kta snímku
Jeana Cocteaua Orfeova závěť; působila u něj osm let jako asi sten tka. Coby filmová 
výtvarnice se v tomto období podílela na tvorbě filmů Miloše Formana, Romana
Polanského a Henriho Ver ne u i la.“ (Reissner 2011, s. 140).

2 V roce 2002 získala za tuto knihu ocenění Suk, Zlatou stuhu a o rok později
Magnesii Literu. Tato kniha rovněž obdržela třetí místo v kategorii literatury pro
mládež v soutěži Nejkrásnější česká kniha.   

3 Reissner (2011) dodává, že k významovému vyrovnávání dvou základních
složek knihy, tedy literární a esteticko-výtvarné) začalo docházet v kontextu české
literatury pro děti a mládež od 60. let 20. století.
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V příspěvku se mi mo jiné snažíme implicitně poukázat na možný
přínos knih Ma r ti ny Ska ly pro roz voj čtenářství dětí ne bo v sou vi s lo sti 
s roz vo jem čtenářské pre gra mot no sti. Není naším cílem ex p li ko vat
možno sti in te gra ce analyzovaných děl do výchovně-vzdělávacího
pro ce su na různých stupních vzdělávání, pramenícího zejména z in -
terdis cip lina ri ty těchto děl a z přesahu k různým estetickovýchovným
oborům, ale primárně komplexně představit intencionální tvor bu Ma -
r ti ny Ska ly. Daným po stu pem se snažíme za plnit určitou me ze ru
v kritické re ce pci těchto knih ne jen v českém prostředí. Naše tvrzení
lze do ložit tím, že jsme do po sud ne na le z li větší množství odborných
článků, v nichž by by la kri ti c ky kontextuálně recipována autorčina
tvor ba. Ma r ti na Ska la po sky t la několik rozhovorů pro pe rio di ka, která 
ale ne j sou odborně spe ci fi c ky zaměřena na li te ra tu ru či li te ra tu ru pro
děti a mládež (například pro In stinkt, Týden či Re flex). Je možné, že
daná skutečnost je zapříčiněna tím, že Ma r ti na Ska la žije mi mo
Českou re pu b li ku (i když určitým li mi tem to ho to ar gu men tu je so u-
časné propojení světa prostřednictvím různých on li ne pla t fo rem). Na
to m to místě po važuje me za důležité pod ot k no ut, že sporadické od bor- 
né reakce na tvor bu Ma r ti ny Ska ly jsou dvojího dru hu: je den okruh je
tvořen re a kce mi na pu b li ka ce, které Ma r ti na Ska la i ilu stro va la (její
autorské kni hy), druhý okruh posudků souvisí s její výtvarnou čin-
ností.

Ačkoliv jsou některé její pu b li ka ce staršího da ta vzni ku, jsme pře-
svědčeni, že ani počet recenzí jejích knih není dostačující, a to ze-
jména v sou vi s lo sti s množstvím v současné době vydávaných děl pro
děti. Umělecká hod no ta některých z aktuálně vycházejících publikací
pro děti a mládež pod le našeho názoru ne do sa hu je takové úrovně, aby
byly naplněny základní předpoklady to ho to okru hu literárních textů,
tedy rozvíjet čtenářství žáků, poukázat na čtení ja kožto možnost tráve- 
ní volného času, pěstovat u nejmladších čtenářů scho p nost roze znat li -
teraturu uměleckou a populární (ma so vou) ne bo tříbit estetický vkus
předčtenářů či začínajících čtenářů. Domníváme se, že jedním z účelů
recenzí v odborných publikacích či na spe ci fi c ky orientovaných we -
bových stránkách je právě po mo ci recipientům zo rien to vat se v aktu-
álně vydávaných publikacích a určitým způsobem sdělit po ten cionál-

ním čtenářům, zda daná kni ha di spo nu je adekvátní uměleckou hod no -
tou.

2. Me to do lo gie analýzy

Ana ly zo va li jsme veškerá intencionální díla Ma r ti ny Ska ly, která
vyšla v České re pu b li ce. Jedná se o sérii příběhů o Stra du a Va rio vi
(2002, 2003, 2004, 2005, 2010), pu b li ka ci Medvídek Ku ma: nevšední
putování na severní pól (2009), kni hu My na me is Čičák (2019)
a vyprávění s názvem Ce sta praštěné sle pi ce za štěstím (2020).
Stručně zmiňujeme i intencionální pu b li ka ce, které Ska la po uze ilu -
stro va la. U pu b li ka ce Stra do a Va rius: Sonáta pro vajíčko (2010),
která je upraveným vydáním prvních dvou příběhů z dané série, te dy
Stra do a Va rius (2002) a Stra do a Va rius aneb Setkání s Mo za r tem
(2003), rovněž pre zen tu je me některé změny, ke kterým došlo zejména 
ve využití jazykových prostředků.

3. Vstup Martiny Skaly do li te ra tu ry: Strado a Varius

Mar ti na Ska la vstou pi la do tvor by pro děti a mládež pu bli kací
s názvem Stra do a Va rius (2002). Jedná se o první díl ze sé rie příběhů
o Stra du a Va rio vi. Va rius při vy cházce na lezne vajíčko, ze kte ré ho se
vyklubou hous le Stra do. Pros tor, ve kterém se úvodní scé na odehrává,
určitým způs o bem pou kazu je na měs to, kte ré je mnohými po važová-
no za cen trum kul tu ry, vzděla nos ti, es te tičnos ti. Ani Va rio vo po volání
není zvo le no náhodně; je základním ka me nem pro příběhy, kte ré stojí
v cen tru dalších pokračování. Sé rii o Stra du a Va rio vi lze žán rově vy -
me zit ja ko au tors kou pohád ku: me zi základní znaky patří nadpři ro ze -
nost (hu deb ní nás tro je ho voří), pros tor je konkrétně vy me zený, příběh 
obsa hu je myšlenku vzta hu jící se k hodnotám4, kte ré větši na lidí po -
važuje za chtěné a žádoucí a se kterými se setkáme ty picky v pohád -
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4 Dané lze doložit například výrokem, který ke Stradovi pronese měsíc: „Cestu
k domovu znáš, máš ji ve svém srdci. Stačí najít tu správnou strunu a ona tě dovede
před ty pravé dveře.“ (Skala, 2003, s. 52).



kách, vy právění probíhá v první os obě a po dob ně (viz například
Čeňková a kol. 2006 ne bo Šubrtová 2011). Reisner (2011, s. 133)
k význa mu žán ru pohád ky v sou vis los ti s možností uplat nit urči té
kompo ziční pos tupy uvádí, že „pohád ka te ma ticky i námětově posky-
tu je ši roký pros tor k aplikování ta kových pos tupů a re cepce děl s do -
mi nantní výtvar nou složkou je v případě ne jrůznějších typů součas né
pohád ky vel mi snadná a příznivá.“. Ilus trace v au torských pohád kách
Mar ti ny Ska ly podle Bednářo vé (2013, s. 101) „pře važují nad tex tem
a stávají se neod mysli telnou součástí vy právěné ho příběhu”. Da né
příběhy lze rovněž vy me zit ja ko umělecko- naučnou li tera tu ru pro
děti, pro tože se prostřednictvím jednotlivých vy právění re ci pien ti
sezna mu jí s hu deb ními nás troji, v dalších dílech je jim při blížen život
významných hu deb ních skla da telů a je jich dílo. Ti tuly lze cha rak te ri -
zo vat rovněž ja ko bil der buchy5: příběhy obsa hu jí poměrně málo tex -
tu, význam nou úlo hu sehrávají ilus trace, kte ré dokres lu jí vy právění
a záro veň mo hou fun go vat odděleně od tex tu, díky če muž mo hou
předč tenáři vnímat příběh na základě pro pra co va né, výrazné výtvar né 
složky pu bli ka ce. Reissner (2011, s. 140) k bil der bu chu v kon tex tu
tvor by Mar ti ny Ska ly dodává, že „rozvíjí typ takřka kla sické ho bil der -
bu chu. Ve volnos ti na kládání s tex tem a výtvar nou složkou díla na -
vazu je na tra di ci výrazných a světově ceněných tvůrců Květy Pa -
covské a Pe tra Síse, ale i na Jo se fa Pa lečka.“ 

Druhý díl vy právění o Stra du a Va rio vi, Stra do a Va rius aneb
Setkání s Mo zar tem (2003), lze tak též žán rově vy me zit ja ko pohád ku
(strašid la, pu tování v ča se aj.), ale i ja ko ne tra dičně po jatý ces to pis,
res pek tive průvod ce po ne jvýznamnějších pražských his to rických
památkách i jiných významových mís tech České re pu bliky (například 
le tiště Ruzyně6), ale i v ro vině pre zen ta ce něk terých as pek tů spo -
jených s ty picky českým prožíváním a vnímáním světa či vlastnostmi

(hrdi no vé si v res tau ra ci ob jed nají smažený sýr). V druhém dílu sé rie
lze vys le do vat pos tupy cha rak te ris tické pro ko miks, pro tože re pliky
něk terých pos tav jsou psány v ty pických bublinách.7 Da né dokládá
urči tou mno hožán ro vost ne jen té to au to rči ny pu bli ka ce, jež je za -
ložena na Ska lině tvůrčí krea ti vitě, a je jíž první znaky lze na lézt již
v au to rčině prvo tině.  

Dějová li nie se odehrává v Pra ze. Po su nem času vzad hrdinové
putují do do by, kdy v Pra ze působil Mo zart8. Stra do a Va rius společně
s různými pražskými strašidly (například vodník, bezhlavý Templář
ne bo harfeník Häusler) vys le ch nou kon cert, který ten to hudební skla -
da tel di ri go val, a poté se prostřednictvím zrca d la vrací zpět do so u-
časnosti a míří na kon cert Mozartových skla deb. Skla da tel je v podobě 
du cha přítomen i na to m to koncertě odehrávajícím se několik století
po je ho smrti. 

V to m to díle se pod le našeho názoru ve větší míře uplatňují prvky
ne je nom situační ko mi ky, ale i jazykové. Například výr Pa pa ge no se
nastěhuje do do mu pa na Zámyše, do vi ly Be r tra m ky, poněvadž se
domnívá, že má něco společného s myšmi. 

4. Strado a Varius ve škole Johanna Se ba stia na Bacha

Následující díl série čtenářům i předčtenářům přibližuje život Jo -
ha na Se ba stia na Ba cha. Příběh Stra do a Va rius ve škole Jo han na Se -
ba stia na Ba cha (2004) se zpočátku odehrává opět v Paříži. Agent
Stra da a Va ria Je an- Lo u is Ta ri not ti umělce přihlásí do Mezinárodní
Ba cho vy soutěže v německém Li p sku. Pod le našeho názoru je ten to
díl nejpohádkovějším ze série vyprávění o Stra do vi a Va rio vi Příběh
se odehrává ve školním prostředí, avšak na rozdíl od klasické školy,
zde je žac t vo složeno z not. Prostřednictvím je jich vzájemné in ter akce 
jsou čtenářům explicitně předkládána různá pra vi d la hu d by. Uveďme
například výrok: 
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7 Tyto postupy autoři obrazových publikací s oblibou využívají (viz například
některá díla Petra Síse nebo Renáty Fučíkové). 

8 Dne 29. 10. 1787 měla v Nosticově divadle premiéru jeho opera Don Giovanni. 

5 Dymáčková (2015, s. neuvedena) uvádí, že „v sou vi s lo sti s počátky moderního 
bi l der bu chu u nás (…) bývají nejčastěji skloňována tato čtyři jména – Petr Sís,
Pavel Čech, Petr Nikl a Martina Skala.“ 

6 V době vydání publikace neslo letiště ještě tento název. 



Všechny zvuky mohou být hudbou, pokud pod le h nou harmonickému řádu (Skala
2004, s. 32). 

Urči té spo jení hud by a živo ta je vy jádře no ve výpovědi: 

Všechny noty mají své místo podle přesného řádu. A tak to chodí i v životě (Skala
2004, s. 38) 

Pohád kový žánr je na plněn i zá pletkou, v rámci kte ré no ty za chrání 
Va ria před pa voukem Er nes tim – v sou vis los ti s té ma tem pu bli ka ce
prostřednictvím spo lečné ho chóru, který protrhne Er nes ti ho pa vu- či -
nu. Na kon ci pu bli ka ce jsou uve deny in for mace o Jo ha nu Se bas tia nu
Ba cho vi, čímž Ska la opět na plňu je mul tižán rový pře sah svých pu bli -
kací. 

5. Strado a Varius a léčka Rudého abbé

Další ze sé rie vy právění o houslích a hu deb níko vi ne se název Stra -
do a Va rius a léčka Ru dé ho ab bé (2005). Námětem pro příběh se stal
život a tvor ba dalšího hu deb ního skla da te le, An to nia Vi val di ho,
o němž jsou na začátku kni hy uve deny základní in for mace. Děj
se odehrává ze jmé na na oslavě opice Faus ti ny. Va rius měl na je jích na -
ro ze ninách hrát Vi val di ho sklad bu Čtve ro ročních ob dobí. Kon cert se
však nelíbí houslím An to nia Vi val di ho (Ru dé ho ab bé), a pro to mu zi -
kanty une sou.  Při návra tu Stra da a Va ria zpět na osla vu jim pomá- hají 
roční ob dobí. Lze kons ta to vat, že ten to příběh má ne jdo bro družnější
cha rak ter, přes to pře važují znaky pohád ky. Reissner k da né- mu
příběhu po dotýká, že v té to „knize ja ko celku poprvé z ce lé sé rie
převládá men tor ství a chybí hu mor [, přičemž ji] kva li ta tivně
pozvedává ze jmé na je jí výtvarná strán ka” (Reissner 2011, s. 142).

6. Medvídek Kuma: nevšední putování na severní pól

Příběh med víd ka Kumy byl poprvé vydán v roce 2009. Žán rově jej 
lze vy me zit ja ko au tors kou pohád ku, ces to pis či prózu s přírodní te -
ma tikou. Zastáváme názor, že v té to pu bli ka ci Mar ti na Ska la nejex pli -
citněji vy jádři la své přesvědčení o potřebě chránit příro du. Med vídek

Ku ma se vydává na ces tu do Ark tidy za svým otcem, led- ním med -
vědem. Ces tou se sezna mu je s různými zvířa ty, z nichž něk terá po -
chází právě z té to oblas ti světa. Každý tvor v rámci své ho příběhu pře -
destírá čtenáři své zkuše nos ti s tím, jak globální ote plování ovlivňu je
je ho při ro ze né životní prostředí. Něk teří živoči cho vé pomá- hají ces -
tu jícím, například bobři po mo hou med vědo vi uvězněné mu na stromě
slézt dolů. Zajíma vou složkou kom po zi ce je in ter tex tua li ta. Například 
při letní ško le vlků, kde jsou seznamováni s as pek ty sou vi se jící s Čer -
ve nou karkulkou, ohrozí sku pi na vlčat lišku Fleur de Nuit, která je
poslední své ho druhu na světě a která se spo lečně s Ku mou vy da la na
se verní pól. Po prozření, že se ne jedná o vy touženou Karkulku, ale
o ji né ho tvo ra, který ji svými módními do plňky při po- míná, je ve -
doucí vlk smutný ze sku tečnos ti, že ne na plní očekávaní ro dičů vlčat. 

Globální ote plování au tor ka me ta fo ricky vtěli la do mons tra El
Nińa. Jsme přesvědče ni, že určitá konkre ti za ce jevů ve doucích k ote -
plování pla ne ty do spe ci fické ho tvo ra může vést k větší míře in te rio ri -
za ce va rování, která Ska la prostřednictvím pu tování med víd ka Kumy
čtenářům pře destírá. 

Každý jeho krok zvedal písečné bouře. Jednou, když se zase Nińo nacpalo
kamením, rozpáleným sluncem, udělalo se mu špatně. Lehlo si na zem a upadlo
do hlubokého spánku, a zatímco spalo, uběhla staletí, tisíciletí a miliony let. Planeta se 
změnila a obludu pokryl ledovec, ve kterém spí dodnes. Jenže na Zemi je teď stále
tepleji a ledovce začaly tát. Až roztaje poslední, ten, kde El Nińo spí, obluda se
probudí a způsobí strašnou ka ta stro fu (Skala 2009, s. 14).

Součástí pu bli ka ce je závěrečná dvous tra na, na níž je uve de no De -
sa te ro pro pla ne tu. Jedná se o urči té shrnutí, jak by chom se měli cho -
vat, aby chom El Nińo ne pro bu di li. Me zi zása da mi se na lé zá například 
poučka „třídit odpad ky, šetřit papírem, šetřit te pelnou ener gii, šetřit
vo du či používat méně umělých obalů“ (Ska la 2009, s. 94–95).

7. Strado a Varius: Sonáta pro vajíčko

V ro ce 2010 vyšla pu b li ka ce s názvem Stra do a Va rius: Sonáta pro 
vajíčko. Jedná o spojení první a druhé pu b li ka ce z této série. V úvodu
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kni hy jsou in fo r ma ce o Stra di va rim, které ne j sou součástí ani jedné
z původních verzí příběhu. Samotný příběh o zrození Stra da je stejný
ja ko původní vydání, liší se po uze několika formálními úpravami.
Jed nak v ob la sti změny ro du Stra da: v pu b li ka ci z ro ku 20039 je uve -
de no „tak to abych za se šel“ (Ska la, 2003, s. 34), v upraveném vydání
je uve de no „tak to abych za se šlo!“ (Ska la, 2010, s. 34) V některých
větách došlo ke změně slo vo s le du. Například věta: 

Tou dobou byl už Varius zoufalý ze zmizení malého přítele a hledal housle po
celé Paříži (Skala 2003, s. 46) 

by la změněna na:

Tou dobou byl už Varius ze zmizení malého přítele zoufalý a po celé Paříži housle 
hledal (Skala 2010, s. 46).

Někdy došlo ke změně celé ho výroku: 

Nápěv se nesl nad střechami, kolébal se nočními ulicemi, pro ni kal škvírami oken
do příbytků, tichý jako mír a vonící po fialkách (Skala 2003, s. 52).

V upra ve ném vydání je uve de no: 

Nápěv se nesl nad střechami, kolébal se nočními ulicemi, pro ni kal škvírami oken
do příbytků a snů spících Pařížanů (Skala 2010, s. 52).

V něk terých přípa dech došlo pouze ke změně slo va: 

Ty mně taky, mňoukly housle a přitulily se ke svému velkému příteli10 (Skala
2003, s. 56), 

v novějším vydání je uve de no: 

Ty mně taky, špitly housle a přitulily se ke svému velkému příteli (Skala 2010,
s. 56). 

První díl je pro po jen s druhým in ter mez zem, které má cha ra kter
ko mi ksu. V krátkém příběhu je přiblíženo setkání Va ria, je ho houslí
a agen ta Tar ni not ti ho a počátek je jich spolupráce. 

Na začátku druhé čás ti pu bli ka ce z roku 2010 jsou uve deny zásad-
ní in for mace o Wolf gan gu Ama deo vi Mo zar to vi, kte ré v původním
vydání chyběly. Úpravy, kte ré byly do novějšího vydání za pra covány,
jsou opět formálního cha rak teru. V původní ver zi je například věta: 

Wolfgang Amadeus Mozart hlásal nápis vytesaný do mramorového pod sta v ce
(Skala 2003, s. 16), 

v novějším vydání je doplněna pomlčkou: 

Wolfgang Amadeus Mozart – hlásal nápis vytesaný do mramorového pod sta v ce
(Skala 2010, s. 78). 

Výrova prom lu va v původní ver zi zní: 

Prahu neznáte, bez průvodce nikam nemůžete. A já ji naopak znám jako své
drápy. Jdu s vámi, dodal výr (Skala 2003, s 27).

V upra ve né po době: 

Prahu neznáte, bez průvodce nikam nemůžete. Já ji znám jako své drápy. Jdu
s vámi (Skala 2010, s. 89). 

Případně došlo k úpravě in ter punkčních znamé nek: 

To je lístek. Na koncert na dnešní večer! volal Varius. (Skala 2003, s. 28).

V no vé po době: 

To je lístek. Na koncert. Na dnešní večer. volal Varius (Skala 2010, s. 90).

V něk terých přípa dech došlo k nah ra zení či vy ne chání slov: 

Tak pojď, podal Varius ruku housličkám, které mlčky ťapkaly vedle (Skala 2003,
s. 35).

Tak pojď, podal Varius ruku housličkám, které mlčky ťapkaly vedle něj (Skala
2010, s. 97).

Součástí no vé ho vydání je i závěrečná dvous tránková ilus trace,
která není součástí ani jed né z před chozích verzí příběhu. 

Po važuje me za důležité po dotknout, že ačko liv došlo ve vydání,
kte ré spoju je první dva příběhy o Stra du a Va rio vi, k určitým formál-
ním úpravám, ne došlo ke změně je jich vy znění.

9 Od tohoto dílu jsou housle označovány v neutru, v prvním díle vyprávění byly
rodu mužského.

10 V publikaci není vyznačena přímá řeč. 
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8. My name is Čičák

V roce 2019 vyšel ko miks My name is Čičák. Jak je již z názvu
patrné, jedná se o kni hu, kte rou lze vnímat ja ko učeb ni ci an glické ho
jazyka. Hlavním hrdi nou je ko cour Košátko, vědec, který se vydává
do An glie. Příběh je prodchnut an glickými výrazy, kte ré jsou v rámci
dia logů pře loženy do češti ny. Něk te ré výro ky ne jsou přet lu močeny
v rámci konkrétních dia logů, ale překlad je uve den na kon ci pu bli ka -
ce. Například: 

Watch out! A new pre cu liar family has moud to our village! They cook hor ri b le,
smelly food, speak gib be rish and také their orders from a big, fat ginger cat! (Skala
2019, s. 12).

Daný pos tup au tor ka apliku je až na výjim ky od po lo vi ny příběhu,
je hož součástí je při blížení an glických reálií a sym bolů (čtenáři se
seznámí s královnou, s českými tu ris ty navštíví Buckin ghamský pa -
lác, projdou se oko lo Temže ne bo se zas taví u Big Be nu). Rovněž jsou
zařa zeny postřehy z každo denního živo ta v An glii, například je před-
s ta ve no složení ty pické an glické snídaně. V pu bli ka ci se setkáme s Pe -
trem Če chem, brankářem, který něko lik sezón hrál za an glické fot ba -
lo vé kluby, ne bo s taxikářem By chem, který od českých tu ristů po chy -
til pouze slo vo, podle něhož jej ko le go vé nazývají. 

9. Cesta praštěné slepice za štěstím

Zatím poslední pu bli kací Mar ti ny Ska ly urče nou dětem je Ces ta
praštěné sle pi ce za štěstím (2020). V té to pu bli ka ci se spoju jí tři žán ry, 
a to pohád ka, ces to pis a ko miks. Uve dená kni ha se svým způs o bem
z již předs ta vených vymyká, poněvadž v úvo du vy pravěčka, sle pi ce
Xi me na, čtenáře uve de do děje: 

Budu vám vyprávět, jak jsem se svými kamarády přešla Py re ne je (Skala 2020,
s. ne u ve de na).

Sle pi ce Xi me na se rozhod ne pro ces tu ze Španělska do Fran cie po -
té, co ji zau jme ko hout vyo bra zený na plakátu fran couzské ho fot ba lo -

vé ho týmu. Při cestě, na kte ré ji provází něk teří přáte lé z farmy, kde
žije, se musí vy pořádat se záludnostmi hři ba Mlčo cha. Příběh je di -
feren cován podle nocí, což činí tu to pu bli ka ci v kon tex tu tvor by Mar -
ti ny Ska ly výji mečnou. Při pu tování sku pi na potkává různá zvířa ta,
která v Py re ne jích žijí. Au tor ka tak do tex tu in te gro va la i funk ci in for -
ma tivní, kdy jsou čtenáři seznamováni s ty pickou py re nejskou zvíře -
nou. Desátou noc sku pi na do razí do Fran cie, ale ko hou ta, za kte ré ho
by se mohla Xi me na provdat, ne najdou, a vrací se zpět domů. Při cestě 
do Španělska narazí na du cha hor, Pi ri neaua, se kterým si dělají sel fie
fo to gra fii. Po návra tu na rodnou far mu Xi me na zjistí, že se během je jí
nepřítom nos ti přistěho val nový ko hout a koná se svat ba. Součástí pu -
bli ka ce je ma pa Ka ta lánska, kte ré sku pi na při své cestě do Fran cie
projde, na mapě je vy znače na tra sa pu tování tam i zpátky, na vy -
braných mís tech jsou vy značeny přího dy, kte ré se jim na nich při ho -
dily. Hlavní (nosná) myšlen ka, kte rou au tor ka prostřednictvím to ho to
nara ti vu dětským čtenářům předává spatřu je me v pře konávání se be
sa ma či ve va rování pro ti xeno fo bii.  

10. Ilu stra ce Martiny Skaly

Ilus trace Mar ti ny Ska ly jsou blízké dětské mu vnímání světa, jsou
ve se lé, ba revné, do jis té míry nadsa ze né, ale svou de tailností dokážou
vy právět příběh sa mostatně, bez tex to vé ho do pro vo du. Kromě
vytvoření obra zo vé složky svých knih je au tor kou ilus trací jiných děl.
Lze zmínit například pu bli ka ci Mag da leny Wagnero vé11 Žabi na &
spol. (2005) ne bo pohád ky Ja blečňák: 366 příběhů na do brou noc
(2003). Spo lu práce s Mag da le nou Wagnero vou pokračo va la i v po-
hádko vém vy právění o slimáku Hlupýšo vi (2009). Ska la ilus tro va la
rovněž překlad Zlodějíčka Bu bly (2010) od As trid Lindgre no vé ne bo
pu bli ka ce Pavly Skálo vé s názvem Ma los transká psí zi ma (2007;

11 O intencionální tvorbě více v mo no gra fii Pohádkové příběhy v české literatuře 
pro děti a mládež 1990–2010 (Šubrtová, 2011) v kapitole Pohádkové travestie jako
žánrová inovace v současné pohádce (Nad texty Magdaleny Wagnerové).
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2017; viz například Reissner 2007) a Ma los transké psí ja ro (2009).
Ska la je au tor kou obra zo vé ho do pro vo du k převy právění Mo zar to vy
Kou zel né flétny (2006)12. Ta to pu bli ka ce je do plněna CD, na kterém je
Mo zar to va ope ra k dis po zi ci. Kni ha je zajímavá rovněž in te grací
předmluvy, je jímž fik tivním au to rem je Schi la ne der, au tor li bre ta
Kou zel né flétny. Mladí čtenáři tedy mo hou číst převy právěné li breto
ne bo si pu bli kací lis to vat, a při tom po slou chat hu deb ní ztvárnění da né
ope ry. Ska la ilus tro va la i nein ten cionální doku mentárně laděné
Obrázky z Paříže (2005) Ja na Šmída (viz například Rezková, 2006).
K té to oblas ti tvor by Mar ti ny se ne bu de me po drob něji vy jadřo vat, a to 
z důvo du ome ze né ho rozsa hu příspěv ku. Re flexi je jích ilus trací v kni -
hách jiných spi so va telů vnímáme ja ko podnět pro od borníky, v je jichž 
od bor ném zájmu se na lé zá výtvar né umění. 

11. Závěr

V příspěv ku jsme při blížili li terární a výtvar nou tvor bu Mar ti ny
Ska ly, au torky, která se přes své půs o bení u fil mu uchýli la pře devším
k in ten cionální li terární tvorbě. Je jí díla jsou ty pická koherentním spo -
jením výtvar né složky a tex tu, přičemž nara tivní li nii mo hou na
základě ilus trací po rozumět i neč tenáři. Stěžejním žán rem, do kte ré ho
lze tvor bu Mar ti ny Ska ly zařa dit, je pohád ka. Ana ly zo vaná díla obsa -
hu jí mno hé as pek ty spa dající do tzv. kon cep tu pohád ko vos ti. Nedíl-
nou součástí uve dených děl je funk ce for ma tivní: čtenáři i neč tenáři
jsou ve de ni ke vzájem né spo lu práci, k res pek tu vůči druhým, k oceně- 
ní druhých ne bo k res pek tování kul turních a jiných od lišností. Ty -
pickým zna kem všech zmíněných děl Mar ti ny Ska ly je žán rová syn-
kre tičnost (s pře važujícími znaky au torské pohád ky). 

Stěžejní místo v autorské tvorbě Ma r ti ny Ska ly zaujímá série
vyprávění o Stra du a Va rio vi. Prostřednictvím třech vyprávění jsou
čte- nářům představeny významní hudební skladatelé a je jich vybraná
díla. Integrální složkou ne je nom těchto děl jsou ilu stra ce, které mi mo

jiné vykreslují atmosféru příběhu, poukazují na důležité mo men ty
v na ra ci a rozvíjí fan ta zii čtenářů, ale i recipientů, kteří prozatím do -
ved nost čtení neovládají. 

Zastáváme názor, že se pu b li ka ce Medvídek Ku ma: nevšední
putování na severní pól z intencionální autorské tvor by Ma r ti ny Ska ly 
vymyká, a to zejména explicitní formativní funkcí, která tvoří hlavní
poslání na ra ti vu, přičemž po pis do bro družné ce sty Ku my za svým ot -
cem je ja ko u si materií, která po sky t la narativní pro stor pro
environmentální apel na mladé čtenáře, který ústí v De sa te ro pro pla -
ne tu, které je uve de no na kon ci pu b li ka ce.  

Ačkoliv je Ma r ti na Ska la au to rkou několika knih, ne by la její
intencionální díla v rámci českého kon te x tu až na jed nu výjimku
významněji reflektována. Domníváme se, že potenciál analyzovaných 
děl je značný, a to v rámci aspektů souvisejících s upevňováním do -
ved no sti čtení u začínajících čtenářů, ale i v rovině budování vzta hu ke 
kni ze u nečtenářů. 

Příspěvkem, je hož cílem by lo upo zo r nit na tvor bu Ma r ti ny Ska ly,
se pokoušíme uko t vit její intencionální díla do kon te x tu české li te ra tu -
ry pro děti a mládež, a tím podnítit další di sku si o tvorbě této
talentované spi sova te l ky a ilustrátorky. Upozorňujeme, že ne by lo
naším cílem do větší míry analyzovaná díla in ter pre to vat, ale vytvořit
první im puls pro hlubší bádání v okru hu intencionální tvo ry této české 
spi sova te l ky. Další výzkum v ob la sti Ska li ny li te ra tu ry pro děti a mlá-
dež lze tudíž vést v rovině prohloubenějšího zasazení její výtvarné
i literární tvor by do kánonu české intencionální li te ra tu ry. 
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